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想一想…

為什麼許多女學生在青春期之後紛紛退出運動、不再繼續參與？

所有女同學都不愛運動嗎？

除了女同學以外呢？有沒有其他同學不喜歡上體育課？為什麼？



學校體育中的性別議題

• 從不停尖叫的躲避球課到還好只要跑800的體適能
檢測

• 競技取向、強調陽剛氣質展現的身體活動

•性別分化的體育課程

• 教師回饋

• 教學內容

• 分組方式

• 評分標準



學校體育中的性別議題

• 校園運動空間中的性別與權力

• 空間的使用權與資源分配

• 器材尺寸

• 空間規劃

• 不同性別的身體規範

• 男女有別的制服規定

• 被期待的性別氣質展現

• 同儕互動的壓力

• 阿魯巴與陽剛氣質

• 男人婆與娘炮

• 對其他性別氣質的排拒
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納入性別平等理念的體育課
程與教學活動設計範例

• 課程與教學設計

• 環境建構與教學內容

• 評量與測驗調整



教學示例

• 教學活動設計

• 行動-教學活動示例

• 成果-教學活動實施結果

• 省思-教學活動實踐反省



教學活動設計

教學活動設計理念

• 設計提升學生性別意識之體育課程

• 提供學生探知自我身體能力的機會

• 以球類運動為主

教學活動發展歷程

• 發現問題

• 少數人主導比賽

• 學生於活動中缺席

• 行動中發展教學策略

• 確定教學活動及內容

課程實施

教學目標

課程目標

教材選擇



行動

教學目標

• 在各種活動練習中應用各種策略以增進運動表現

• 重視團隊中不同性別的貢獻

• 提供不同性別學生更多參與身體活動的機會



行動

教學內容

• 活動（一）—運球上籃
• 設計不同練習項目，且不以性別進行分組，讓學生有挑戰不同技術的
機會

• 活動（二）—三對三比賽
• 每次進攻前每位隊友均需完成至少一次傳接球

• 防守特定學生時需將手置於背後

• 特定學生得分分數加倍

• 提供課程中弱勢學生較多接觸球的機會，並鼓勵隊友提供協助與發展
戰術

• 觀察與討論
• 請學生說出活動時，通常是由誰指揮其他隊友？

• 作決定的都是誰？

• 對於特殊規則的制定有什麼想法？



成果

創造性別友善的學習場域

• 鼓勵同儕合作學習的環境

• 增加於團隊中發言的勇氣

• 提供體驗成功的機會

強化強/弱差異的對立

• 對規則的抱怨

• 消極的參與態度

• 團隊運動的精神-互助、合作
• 學習尊重場上裁判與球員的表現



省思

教師性別意識的自覺

• 察覺同儕互動間性別歧視

• 關注運動場域中弱勢學生的運動參與機會

教學過程的反省

• 協調強/弱之間衝突

• 避免學生學習意願降低

• 舒緩弱勢學生的壓力



體育課程與學習環境的營造

思考方向

1. 課程設計與教學策略

2. 環境建構與教學內容

3. 評量與測驗形式調整



課程與教學設計
1. 在設計活動時，儘量給學生多樣活動作選擇。當學生在體育

課程中有自我決策的機會，將可促進參與

2. 避免體育活動中的性別意識型態

3. 在男女混和教學的班級中，要特別強調對異性的尊重

4. 給學生參與課程規劃的機會，甚至讓他們有機會在社團或是
課餘時段，可以示範教學

5. 向同學表明，在這堂課當中，每位同學的權益都會受到重視

6. 在男女合班的班級，選取男女班代各一位，讓所有同學都有
機會參與班級事務

7. 提供多元的運動種類，讓男女同學都有機會感到自信與競爭
力

8. 將課程與重要生活議題銜接，例如營養、身體意象、抽菸、
減壓，說明這些因素對運動參與的影響

9. 幫助學生了解畢業後可行的運動方案



環境建構與教學內容
1. 在早期教學，避免過早導入競爭的觀念，給學生時間充分發展技能，等能力

與心理成熟時再作競賽

2. 在體育課程的競賽中，最好創造不同的能力分組，並且給各組適度的尊重。
不要讓某些學生在分組時成為沒人選或最後選的成員

3. 如果可能，儘量避免教學中強調競爭，強調團隊分工合作

4. 強調「參與」而非「表現」的教學氛圍，以及「終身體適能」的觀念，較能
鼓勵女生參與體育活動。

5. 給學生機會，練習體育活動的領導與規劃。

6. 運用科技產品，將運動與體適能結合（wii、計步器、體適能儀器等）

7. 角色模範對女性發展自信心有正面影響，可以引介運動名人知識到課堂中，
創造女性角色模範

8. 對於性騷擾的口語與行為，予以糾正。讓學生知道可能的嚴重後果

9. 教師教學時使用中性用語，糾正性別歧視意涵的用語

10. 借用器材時，讓男女生都有機會參與，不要偏袒任何一種性別

11. 營造男女混合的團體活動，並鼓勵學生參與。同時強調活動中應注意每個人
的參與權利



評量與測驗調整
1. 確保課程評分不會只圖利高技能同學，應將個人技術成長列入

計分範圍，而測驗項目應該能反映學習成就

2. 創造一個強調合作、互相尊重的體育課程

3. 發展多元化的評估方法

4. 體適能檢測是用來告知學生體能狀態，讓他們監督自己的體能，
並且讓學生知道應如何設定目標，改進自身的體適能狀態。但
檢測結果不宜用來做評分的標準

5. 讓學生參與評分，提供同儕互評的機制，並考量團隊整合表現

6. 讓學生知道如何設定目標與自我評估

7. 強調同學只要認真上課、努力練習，就是一個成功的學習者，
運動能力並不等同於學習成就

8. 以問卷調查了解學生的學習興趣並調整教學方向

9. 在整個學期中，持續提供教學回饋，使同學跟得上學習進度



分組活動—教學活動設計

一、學生在體育課程/身體活動參與中的現況

二、學生參與時所面臨的挑戰

三、可能的改善策略

（一） 課程與活動設計方面

（二） 教學策略與執行方面

（三） 測驗與評量方面

（四） 其他

四、需要的資源與協助

五、執行時可能面臨的挑戰

六、因應挑戰的解決策略



媒體資源與體育教學應用



教學媒材分析與應用

WHY：為何需要進行運動媒材融入體育教學?

WHAT：教學目標？資源需求？

HOW：如何選擇與應用媒材進行教學？

WHEN：何時是進行媒體識讀恰當的時機？



學習單設計

議題討論

廣告想要傳達的意念？

廣告如何描述女性賽車手，
以及她的訓練環境？

如何陳述她在賽車場上和
其他男選手比賽的狀況？

廣告中如何陳述她的成功？

學習單（學生）

1. 為什麼賽車被認為是
man power的運動？

2. 運動經驗中，是否曾
經因為僅有單一性別
參與而停止從事該項
運動？

3. 有多少運動是因為參
與者的性別比例不均
而影響不同性別個體
的參與機會/意願？
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